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Kleine Anfrage

Psychiatrische Dienste

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Salzgeber

Antwort von Regierungsrat Emanuel Schadler

Frage vom 07. Mai 2025
Vor dem Hintergrund, dass psychische Probleme weltweit und so auch in Liechtenstein zugenommen haben,

wurde ein Psychiatriekonzept ausgearbeitet, welches genau heute vor einem Jahr von der Regierung zur
Kenntnis genommen wurde. Das Konzept gliedert sich nach den unterschiedlichen Angebotsformen der
psychiatrischen Versorgung, wobei der Umgang mit psychiatrischen Notfallen gesondert behandelt wird. Fir
jeden Bereich werden Lésungsansatze und Massnahen aufgezeigt, welche in drei Pakete mit unterschiedlichen

Prioritaten eingeteilt werden.

Meine Fragen beziehen sich auf die Massnahmen, die gemass Konzept Prioritat haben und anzugehen sind.

Dazu meine drei Fragen:

* Wie ist der Stand der Bedarfsplanung im Bereich Kinder und Jugendliche sowohl im arztlichen als auch im
psychotherapeutischen Bereich und konnten freie Stellenkontingente bereits besetzt werden?

*  Wie weit ist die Priifung eines mobilen psychiatrischen Arztedienstes zur Abdeckung von Notfallen,

insbesondere in der Nacht und an Wochenenden?

Ist im Rahmen des Konzepts zum Neubau des Landesspitals eine Erweiterung der ambulanten

Notfallstation inklusive Fachpersonal vorgesehen um eine geeignete Erstbehandlung psychiatrischer

Notfélle zu gewahrleisten?

Antwort vom 09. Mai 2025

zu Frage 1:

Die arztliche Bedarfsplanung fiir Liechtenstein in der Kinder- und Jugendpsychiatrie umfasst eine Vollzeit- und
zwei 50%-Stellen. Alle Stellen sind aktuell besetzt. In der Bedarfsplanung der Psychotherapeuten sind
insgesamt vier Stellen fir den Kinder- und Jugendbereich vorgesehen. Davon ist aktuell eine Stelle nicht besetzt
da die bisherigen Ausschreibungen erfolglos blieben. Engpassprobleme sind gemass den Verbanden in diesem

Bereich jedoch nicht bekannt.

https://www.landtag.li/ 1von 2



zu Frage 2:

Vorerst wurde der Fokus auf die Schaffung intermediarer Angebote gelegt. Die Priifung einer Lésung fir den

Notfall ist noch in Arbeit.
zu Frage 3:

In der neuen Notfallstation sind Raumlichkeiten flr Bagatellfalle aller Art vorgesehen, und die Notfallstation im
Neubau wird grosser ausgelegt sein als jene im Altbau. Fur psychiatrische Notfalle sind jedoch keine
spezifischen Raumlichkeiten vorgesehen. Das Landesspital verfligt tUiber keinen Leistungsauftrag zur Erbringung
psychiatrischer Akutleistungen. Eine akute Versorgung von Patientinnen und Patienten mit psychiatrischer
Symptomatik erfolgt dennoch durch Fachpersonal — ab dem 1. Juli 2025 auch in Zusammenarbeit mit den

Psychiatrischen Diensten Graubiinden (PDGR).
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